

高校思政教育的实效性途径分析

易蕾 陈梦天

信阳农林学院 河南信阳 464000

项目名称：信阳农林学院 2019 年度学校青年基金项目

项目编号：2019RW014

【摘要】随着现代社会高等教育不断深入的改革，高校学生们的生活环境与学习状态也随之发生了巨大的变化，尤其是对于现阶段的高校思政教育课程教学来讲，其发挥出的实效性越来越低，在当前这个互联网技术不断更新的时代，学生们对于自身思想与行为所制定的约束标准也日益降低，而由于对互联网过度的依赖，最终使得学生们难以形成正确的学习态度与思想价值观念。本文就现今高校思政教育所面临的实际挑战，结合加强高校思政教育实效性的实际意义，提出几点合理的应用途径，并予以简单的阐述，以作参考。

【关键词】高校；思政教育；实效性

高校要想切实的提升高校思政教育的实效性，不仅要及时的顺应时代发展的趋势，对学生们的学习心理与思想行为习惯进行适当的分析与掌握，通过开展更具针对性的教学内容安排，激发学生的学习兴趣和有效的提升思政教育实效性的同时，还必须要适度的转变以往传统单一的教学观念，结合现代互联网教育平台，来创新思政教育课程的教学模式，帮助学生们更快速的认识到思政教育在以后进入社会阶段所发挥出的重要性。

1 现今高校思政教育所面临的挑战

就现阶段的大学生的思想状态而言，与过去时期的学生们在思想行为模式上具有非常本质的区别。社会在不断的向前发展，高校的整体教育趋势也越来越倾向于信息化。这在一定程度上，虽然为高校的教育教学模式提供了新的方向，但是对于大学生们的思政教育工作的开展，却带来了极大的挑战。教师们开展思政教育的相关教学工作时，仍然采取非常传统的被动传输的教学模式，忽视了以学生为主体的教育理念，难以满足现今大学生们对于思政教育理论知识的学习兴趣，使得学生们在对于思政教育的学习时间安排变得非常的不合理，这亦是直接导致高校思政教育的实效性，难以得到有效提升的重要原因之一。

另外，对于身处互联网背景之下的大学生而言，其学习行为习惯与思想固有模式在一定程度上也发生了较大的改变，学生们也更加倾向于利用网络信息载体与相关教育平台，来更全面的满足学生们内心强大的求知欲望，这虽然在一定程度上，丰富了学生们的校园生活，但这也意味着，学生们难以有效的掌控自己的学习时间，也就无法快捷的养成良好的学习行为习惯，导致学习效率的普遍降低，甚至对网络媒体信息产生极强的依赖心理，使得最终无法高效的完成相关专业的综合性学习，且在思维模式上也会产生一定的惰性，这对于培养学生们的综合素养是非常不

利的。

2 加强高校思政教育实效性的实际意义

传统的高校思想政治教育的实效性，显然已经无法满足现代社会高校学生对于思想观念以及综合素养的提升要求，高校在提升各专业基础技能的同时，还要采取更加创新的教学策略，来有效的加强高校思政教育的实效性，这也是未来高等教育发展的必然趋势。因此，高校要与时俱进的跟上时代发展的节奏，结合现阶段多元化的信息传播途径，充分的发挥出它们的整体优势，更全面的帮助学生们能够更快速的完成思政教育理论专业基础知识的积累与消化，从而更有效的将思政教育的核心理念进行更好的传输，进一步提升学生们的综合素养能力，以及形成更加良好的思维模式。

现代社会互联网信息的传播速度极快，这在一定程度上，为高校加强思政教育实效性提供了一定的应用方向。这不仅能够帮助教师们更快捷的进行教学模式的创新，还可以在高校的思政教育课程中，设置更多更具趣味性的教学内容，帮助学生们加强对思政教育知识的全新认知，从而更有效的提升思政教育教学的效率与质量，更全面的实现思政教育的教学目标。

3 加强高校思政教育实效性的应用途径

3.1 改善教学模式与理念

作为一名合格的高校思想政治教育工作者来讲，首先要能够根据现代社会的发展需求，及时的调整自身对于新环境的适应能力，包括在思政教育思维模式的实时转换，以及教育教学理念的全面更新，并且从本质上能够更清晰的认识到思政教育对于学生们未来发展的重要性，从而更具针对性的进行思政教育模式的革新，使得高校的思政教育工作开展更加具备实效性。

其次,教师们可以通过各部门之间的有效沟通,实现优质学习资源的共享的同时,更全面的了解学生们的整体思想动态以及学习心理状态,再通过智慧校园的相关平台掌握学生们在学校的生活动态,从而更好的了解学生们在校园生活中所遇到的相关问题,进行更具针对性的思想教育,教师们也可以在进行思政教育的课程内容安排上,及时的调整课程内容核心,从而将思政教育的实际意义,发挥到实处,进一步有效的提升学生们的整体综合素养,更全面的体现高校思政教育的实效性。

除此之外,高校思想政治教育的教师们要实时的了解现代高等教育的发展动态,不仅要不断的更新自身的专业知识与技能,还要能够根据现代教育的发展趋势,实时的调整自身的教育模式,亦使得现阶段的高校思政教育教学更加符合现代化的发展要求,更快捷的提升高校思政教育的实效性。

3.2 开展思政教育文化活动

互联网时代的高校思政教育,不仅要适当的摒弃传统单一的教学模式,实现教学质量的提升,还要实时的加强对思政教育的认知,从而更好的实现高校思政教育的实效性。因此,高校可以通过对现阶段互联网技术的适当运用,创新思政教育知识的传播方式,更有效的将思政教育教学的核心内容传递给学生,不定期的进行思政教育相关的活动开展,在活动中体现思政教育的实质涵义,并且形成良好的校园舆论环境,使得思想政治教育的教学工作能够达到事半功倍的效果,以此来更加充分的体现思想政治教育的实效性。

高校在开展思政教育的教学工作时,可以结合生活中的鲜活案例,来快速的提升学生们在思政教育课堂的思想专注力,激发学生们对于思政教育理论知识的学习兴趣,再利用多元化的教学实践平台,帮助学生们加强对于思政教育的专业知识的深刻印象,以此来多方面提升思政教育教学的传播力与影响力,从而使得高校思想政治工作的开展能够更具实效性。

3.3 创建官方宣传平台

现代移动互联网的推广,微信、微博等社交平台的广泛使用,丰富了人们情感沟通与表达的方式,这对于高校的大学生们来说,已然成为了与人沟通以及信息交流的主要渠道。因此,高校在开展思想政治教育教学工作时,要与时俱进的跟上时代发展的节奏,创新更具全新性的网络宣传平台,并实时的打造出更具影响力的用于政治思想宣传的综合官方平台,以作日常政治思想宣传的主要阵地。并且高校要积极的倡导其他各职能部门之间保持高度的配合,将各自所持有的职能优势的予以结合,通过创建各大社交以及宣传软件的官方账号亦或是公众号的形式,不定期的将思政教育的活动开展进行官方的公示,积极鼓励学生自主参与公众号投稿,让高校师生更加积极的参与到思政宣传工作中,在思

政宣传实践活动中,潜移默化的进行思政教育,取得更加理想的教育效果。同时,通过公众号投稿,更快速的提升学生对思政的学习兴趣,学生们能更加自主自觉的关注校园官方所宣传的思政内容。此外,高校还要及时的利用好平台线下交流的功能,建立官方社群,以供学生们能够自由的进行思政交流,充分发挥平台的思政教育作用。

此外,高校应辩证利用网络传播,掌握主动权,借助网络有效的开展思政教育,进行正确的思想传播,以取得更加理想的思政教育效果。高校思想政治工作的开展结合学生们的实际学习心理,将更具实质性的情感更多的添加到宣传教育工作中,并切实的落实到实处,而非夸夸奇谈难以贴近现实,使得学生们觉得思政知识极其枯燥且难以理解,高校在进行思政教育思想建设的课程教学时,可以适当的结合生活中更具趣味性的实例,将思政知识的核心重点更有效的体现出来,学生们也能够更轻松的理解并产生深刻印象,以此来提升学生们的自主学习力,更好的实现思政教育工作的实效性。

3.4 正确运用信息化技术

由于现代信息化技术的逐步发展,学生的信息资源接收的途径也越来越多样化,网络资源的丰富性虽然得到了极大的提升,但由于学生们仍然处于一个尚不成熟的学习阶段,对于海量且开放的网络信息甄别能力不足,容易受不良信息的诱导,产生错误的价值观思想,这对于高校提升思政教育的实效性是相当不利的。因此,高校要重视培养学生们网络媒介素养,可以通过嵌入式教学的教学方式,将思政教育与网络信息相结合,教师们在进行日常思政教育教学的过程中,可以利用网络上的优质思政教育资源,帮助学生们更好的了解现代社会的发展趋势,还能够根据自身的学习需求来正确的使用信息化技术,来有效的改善思政教育的传统理念,同时,在一定程度上提升学生们对于信息资源的甄别辨析能力,增强学生们和社会责任感。

作为一名合格的高校思想政治教育工作者,对于新时代表展环境要具备更强的适应能力,根据现代社会的发展要求,不断的对教学模式进行完善与更新,对于学生们的思想动态要予以有效的掌握,并且能够开展更具针对性的教学策略,来以此有效的提升高校思政教育的实效性。高校各部门之间可以充分的利用信息化技术实现资源的共享,通过校园一卡通的形式,更全面的掌握学生们的生活动态以及思想价值观念,教师们可以借助于大数据的动态分析,来进行针对性的引导与教育,在学生们遇到相关问题亦或是生活困难时,高校可以及时的采取相应的措施,来帮助学生们更加高效的解决问题,以此更充分的体现出高校开展思政教育的实际意义,从而促进高校思政教育实效性的进一步加强,推动高校整体教育水平的良好发展。

综上所述,高校应与时俱进的创新思政教育的教学策略,来有效理念,以此更有效的提升教育教学的质量与效率,实现教学目标。的提升思政教育课堂的实效性,不断的完善思政教育的课程教学

参考文献:

- [1] 俞水香,马斌锋.信息化时代增强高校学生思想政治教育实效性的思考——评《大数据时代大学生思想政治教育工作的优化研究》[J].科技管理研究,2020,40(10):254.
- [2] 王琛.浅析高校辅导员思政教育工作实效性的提升[J].福建茶叶,2020,42(04):234.
- [3] 张春艳.移动互联网环境下高校思政教育工作实效性探析[J].传媒论坛,2020,3(07):11-12.